

论孝敬父母（2/3）：母亲的地位：天堂在母亲脚下

内容: 伊斯兰给予伟大母亲的尊重

由 Aisha Stacey (© 2009 IslamReligion.com)

发布时间 06 Dec 2009 - 最后修改时间 07 Dec 2009

种类: [文章](#) > [功修与实践](#) > [伊斯兰的道德与实践](#)

在《古兰经》中，安拉明确指出，孝敬父母是子女的义务，是伊斯兰伦理的基本内容。《古兰经》还特别提到母亲，特别强调了孝敬母亲：



“我曾命人孝敬父母 他母亲弱上加弱地怀着他，他的断乳，是在两年之中（我说）：‘你应当感谢我和我的父母；唯我是最后的归宿。’”（《古兰经》31：14）

在先知穆罕默德（愿主福安之）时代，一个人请求穆圣允许他参加远征的军队，穆圣就问他是否有母亲，此人说有，穆圣就说：“你留在母亲身边吧，因为天堂就在母亲的脚下。”（艾哈迈德，纳赛尔）

这些话语多么美好：母亲和孩子之间用充满爱和感激的目光彼此注视着，孩子小小的手紧紧抓住母亲大而有力的手。孩子哭闹、生病时，母亲的脸颊紧紧贴孩子的可爱的小脸上，用温柔的声音呼唤着孩子。无论是在孩子健康的时候，还是在病痛的时候，也无无论是在幸福的时刻，还是在艰难的时刻，我们看到的总是一幅母亲为儿女操劳的形象。天堂在母亲脚下，这句话的意义究竟是什么？简单地说，天堂的大门为那些孝敬母亲的人们敞开着。

如果我们不去考虑父亲养家糊口、保护家庭的角色，在一个穆斯林的家庭中，母亲所扮演的角色和父亲的角色一样重要。母亲经历了怀孕、生育的快乐和痛苦，还把自己的青春年华毫无怨言地奉献在养育儿女的琐碎杂务中。母亲的责任是养育子女、教育他们走上正道，使他们成为诚实的人，虔诚的人。母亲为儿女的生活操劳忙碌，同时还承担着使儿女们心理、生理、情感健康成长的责任。反过来，儿女们理应关心母亲、爱护母亲、尊重母亲、为母亲尽一片孝心。安拉给予母亲的责任是巨大的，甚至是难以承担的，因此，坚守正道的母亲的报酬就应该是天堂，在今世，母亲理应得到全社会的尊重和爱戴。

谁是我们相伴的人？

在众多圣训中有这么一段圣训：一个人来见安拉的使者，说：“在人们中间，谁是最值得我相伴的？”穆圣说：“你的母亲”，这个人又问：“然后是谁？”穆圣回答：“你的母亲。”这人又问：“然后是谁？”穆圣依然回答：“你的母亲。”此人再一次问：“然后是谁？”

穆圣回答：“你的父亲。”（《布哈里圣训实录》、《穆斯林圣训集》）

从两大圣训集所传述的这段圣训中，我们就能看到母亲在伊斯兰中的崇高地位。但是，在这物欲横流的当今时代，人们很容易忘记安拉赋予我们的尊重父母，特别是尊重母亲的责任。有时我们发现在说一些抱怨父母的话。如果我们仔细审查一下我们的生活，我们不难发现我们在生活的很多方面与伊斯兰的教导背道而驰。

安拉告诉了我们一些孝敬父母的楷模。先知叶哈雅（约翰，以洗礼而闻名）是孝敬父母，爱护父母、顺从父母的楷模。《古兰经》指出：

“‘叶哈雅（约翰）啊，你应当坚持经典。’在童年时代我已赏赐他智慧，与我发出的恩惠和纯洁。他是敬畏的。是孝敬双亲的，不是霸道的，不是忤逆的。”（《古兰经》19：12-14）

我们还在《古兰经》中，见到先知尔萨（耶稣）所说的话，他顺从安拉，孝敬母亲麦尔彦（玛丽娅），他描述自己说：

“我确是安拉的仆人，他要把经典赏赐我，要使我做先知，要使我无论在那里，都是有福的，并且嘱咐我，只要活着就要谨守拜功，完纳天课，[他使我]孝敬我的母亲，他没有使我做霸道的、薄命的人。”（《古兰经》19：30-32）

尽管今日的我们很忙碌，但如果我们回头看看先知们的生活，看看在正道上逝去的先辈的生活，了解一下他们是怎样做到孝敬父母的，特别怎样善待他们的母亲的，那么这将对我们的未来的生活有极大的指导意义。

合理的陪伴父母

阿卜杜拉 本 欧麦尔堪称是圣门子弟当中学者。有一次他看见一个人背着母亲环游天房克尔白，没有丝毫埋怨的迹象。相反，他还嘴里哼着一首诗，把自己比作母亲的坐骑——温驯的骆驼。此人看见阿卜杜拉 本 欧麦尔后，就问他这样做是否可以报答母亲的恩情，阿卜杜拉回答说：“不，连她生你时阵痛之下的一声呻吟都报答不上。”

伊斯兰早期，有一位圣门弟子祖比耶 本 阿里 埃斯苏芮和他的母亲一起旅行到麦加，路途遥远，天气又十分炎热。在旅途中，他经常在路边挖个小坑，坑里灌满凉水，然后对母亲说：“母亲，在水里凉快一会儿吧。”

顺从安拉的穆斯林从来不会疏忽关心父母和善待父母。孝敬父母的人，特别是孝敬母亲的人自然会得到安拉的巨大报酬；忤逆父母的人必然会受到安拉的严厉警告。下面一段圣训说明了不孝敬父母的危险。

一个人来到先知穆罕默德（愿主福安之）跟前说：“一位年轻人就要死了，人们让他说‘除安拉外绝无应受崇拜的主’，但是他说不出来。”先知问：“这个人过去礼拜吗？”他说：此人坚持礼拜。然后先知亲自去看这个年轻人，鼓励他说出“清真言”，但他还是说不出来。然后先知让人找来此人的母亲。原来这位年轻人是一个不孝敬母亲的人。

当年轻人的母亲来先知跟前时，先知就问他：“尊敬的母亲，他是你儿子吗？”她说是，先知又问：“尊敬的母亲，如果我们把你的儿子扔进火坑，你愿意为他做饶恕罪行的祈祷吗？”她说她会祈求安拉饶恕他的。然后先知对她说：“你说，安拉和我做你的见证人，你现在喜悦你的儿子了。”这位老母亲说：“安拉啊，你和你的使者是我的见证者，我原谅了我亲爱的儿子。”然后先知转身对着快要去世的年轻人，叫他诵读：“我见证：万物非主，唯有安拉，独

一无二，没有匹敌；我见证：穆罕默德是他的仆人与使者。”（塔巴拉尼、艾哈迈德辑录）

因为他的母亲原谅了他，所以这位年轻人才能够说出清真言和作证言。但愿安拉饶恕他，使他能够进入乐园。显而易见，孝敬父母就是进入乐园的钥匙；相反，忤逆父母则是通向火狱的路上的铺路石，忤逆父母者将在火狱中遭受严厉的惩罚。

本文网址:

<http://www.islamreligion.com/cn/articles/1639>

Copyright 2006-2011 www.IslamReligion.com. 版权所有.